

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

DON PEDRO ROS BAÑO

PREBÍTERO, DIRECTOR DEL COLEGIO DE LOS CUATRO SANTOS

Falleció ayer 21 á las cinco de la tarde en Cartagena

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

El arcipreste cura de Santa María de Gracia; vicedirector, profesores y alumnos de dicho colegio; hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y albaceas testamentarios,

Suplican á sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia á la conducción del cadáver, que se verificará á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Baronesa, núm. 9, al cementerio de Pozo-Estrecho; por lo que le anticipan las mas expresivas gracias.

Cartagena 22 de Abril de 1903.

EL DUELO SE DESPIDE EN LAS PUERTAS DE MADRID.

CRÓNICA

LOS HIJOS DEL CAMPO

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

Hallábase el labrador profundamente conmovido, con lágrimas en los ojos, las indignaciones sanas del alma buena que apenas asoman á los labios se desvanecen, como el humo de un cigarrillo cuando sopla fuerte vendaval, sin dejar en las conciencias amargos recuerdos ni peligrosos rencores.

Y como yo asentiera sin contestarle, añadió:

—Mire usted, pa venir desde el pueblo inmediato no hay disponible mas que un camino de herradura por medio de sembrados que da risa y pena ver, no se conoce apenas el sendero. ¿Lléveve? Pus ya no podemos salir del lugar ni vender la caza, los huevos, las gallinas y las legumbres. ¿Nieve? Pues... ¡lo mismo!... Nos arruinamos, nos comemos los codos de hambre, y los que mandan... ¡tan frescos!... Tó por no construir un trozo de carretera de cuatro kilómetros, que iría reta como una baía al pueblo inmediato es el que hay que hacer trillpa la corte. ¡Ya ve usted!...

—Y ¿cuí tío que nos han ofrecido veesea meija é favor!... Tan presto como se anuncian las elecciones, los candidatos nos ofrecen la carretera y luego... pues... ¡que no figura siquiera en el plan general y se pasaran diez, do y veinte años, tal y como estamos!...

—Y se nos secan las viñas por carencia de agua, y los cañiques nos prestan ciento por ciento el grano cuando nos dá para sembrar, y el comisionado de granos viene un día sí y otro no pa obligarnos a pagar lo que dice debemos cuando no hay un real en las arcas municipales ni reuniones en metal quince días echales los los vecinos del pueblo, ¡leigo á usted que dan ganas de matar ó de meter á tó bicho viviente ena desdichada!

...habían todos los infantes labradores, todos los obreros del campo, todos los que viven de los frutos que la tierra da generosamente cuando no les restan los elementos, arrancando el pan de la boca del pobre con la crueldad propia de la inconsciencia de una clase traidora, traída ó llevada por el viento que sopla caprichosamente limpiando el cielo azul é entoldándolo con

las negras precursoras del temporal violento, incontrarrestable, feroz.

¡Pobre gente!

El pan mereno que les alimenta lo comen amasado con el sudor de su frente; piden siempre con humildades de mártires y siempre se les engaña con los hábiles sarcasmos de la indiferencia intolerable de los soberbios; los convierten los políticos en peldaños cómodos y seguros para llegar a la meta de sus aspiraciones, y después, cuando ya están arriba, muy arriba, cuando apenas alcanza á divisarlos la vista ansiosa del pobre, dan un puntapié á la escalera, sin perjuicio de ir á recobrarla con amor fingido cuando la necesidad lo exige, con las ansiedades del naufragio que ve elejarse la tabla de salvación que antes despreciaba, por suponer inconscientemente que sus manos habían tocado la anhelada tierra.

Sirven para algo más los pueblos que para votar en las elecciones y contribuir al sostenimiento de las cargas públicas, en forma poco equitativa, por la escasez inconcebible de sus ingresos en relación con la exorbitancia de los tributos.

—Cuentan con gente esclava del trabajo, con hombres de corazón sano y de alma limpia como los cerros del oro, ajenos al modernismo que nos envenena, pero deseosos del progreso saludable que nos ha de dignificar ante nuestras propias críticas; son mujeres sanas que repelen la anemia con el desdén augusto que las inspira el vicio, y con una juventud fuerte y vigorosa que á poco que se la ayude evidenciará que sabe devolver ciento por uno.

Dad educación agrícola á los pueblos después de enseñarlos, aunque sólo sea leer, escribir y contar y bien pronto nos convenceremos—ó se convencerán para mejor decir, los que ya no están convencidos—de que la regeneración del país, de que la reconstitución de la patria ha de venir por ese lado, por la riqueza que aporte el labrador y por el esfuerzo del obrero del campo, por el mayor fruto de la tierra, agradecida á los cuidados que la presten, y por la identificación del gobernante, que nunca baja la vista para ver á los humildes, con el gobernado, que siempre la eleva con amor pidiendo un poco de misericordia y viriles demostraciones de justicia, para que se conviertan en positiva realidad sus hermosos ideales.

R. Mesa de la Peña

Abril 1903

TEATRO DE ROMEA

Sin saber por qué, y menos obedeciendo á causa alguna seria y determinada, la empresa de Romea defraudó ayer la creencia del público, pues estando formalmente anunciada para anoche la tercera y última representación de Tosca, á última hora se varió el programa ca prichosamente; causando esto el descontento natural en los que aguardaban la función anunciada.

En vez de ésta se representaron el primero, tercero y quinto acto de Fausto y el tercero de Tosca. Como se ve, programa heterogéneo por demás; que si para nada significa esa mezcolanza, por que la buena música siempre la oigo con igual gusto, no supone lo mismo para la mayoría del público, sobre todo si es profano; que gusta (y es muy natural) de que en estos espectáculos le den una obra entera sin menoscabo ni interrupción alguna.

Y menos mal, que anoche la buena ejecución de los números representados atenuó bastante el mal humor de los descontentos.

El tenor Pagani y la tiple señorita Bardi cantaron con gusto y afinación los tres actos de Fausto; Baquells y la señorita Benfarrari, de igual modo llenaron con mucho acierto su cometido.

En el tercer acto de Tosca la Palermi dijo muy bien su papel. La orquesta, como siempre de bien; y el público como siempre de frío.

Esta noche se pone Hugonotes, por lo mejor de la compañía.—X.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Las huelgas

Pesada va resultando la labor que viene realizando tanto las autoridades como otras muchas personas, encaminada á buscar fórmulas de concordia entre patronos y huelguistas entre las muelles de Santa Lucía, como también entre la empresa de consumos y el gremio de panaderos.

El pueblo, que es el que en primer lugar sufre las consecuencias del desequilibrio de esta población, se va cansando ya de estas disidencias y empieza á sentirse molesto y pide á una sola voz cese cuanto antes este estado de cosas.

De este malestar empieza á hacerse eco la prensa local.

Las corrientes de aproximación que dejaron trascurrir en las últimas horas de la pasada noche para llegar á un acuerdo los obreros y los patronos de los mencionados muelles, han vuelto á desaparecer esta mañana después de otra nueva entrevista tenida entre el señor gobernador y una comisión de obreros de Santa Lucía.

No nos detendremos á buscar de quien está la razón, pero es lo cierto que la tenacidad de unos y la desconfianza de los otros por temor de que no tarde mucho otra nueva disidencia, si en esta ocasión ceden un tanto de lo que ellos consideran como justo hoy, cosa pactada no ha mucho y por la que parecía no había de volverse á hablar, hace que no pueda llegarse á una transacción.

La comisión de obreros huelguistas que ha visitado hace pocos momentos al señor gobernador, ha traído la noticia del firme y decidido propósito de no ceder una línea en sus pretensiones.

Esto es, ó la jornada de ocho horas ó la huelga permanente.

Noble es la conducta del gobernador civil.

El señor Contreras, que tiene un especial y decidido empeño por hallar un arreglo satisfactorio y que tenía precisión de regresar á esa capital en el tren correo de hoy, no se dá por vencido, vuelve con más ardor á la lucha, retrasa su viaje hasta el mixto de la tarde y dirígese en este momento casa de don Samuel Bas, presidente de la sociedad de comerciantes de mineral, á intentar la postera fórmula, á probar á vencer las dificultades, que llevado de su buena fé, créo no son insuperables, sino fáciles de allanar, y acaba de citar de nuevo á los obreros para la una y media de la tarde en el despacho de la alcaldía.

El asunto de los panaderos continúa también sin resolver.

Parece ser no se dá á este asunto tanta importancia como al anterior y habrá de tratarse de él posteriormente.

De Madrid

En el tren expés de esta mañana, han llegado á esta procedentes de Madrid, los candidatos á diputados á Cortes por esta circunscripción señor Conde de Romanones y el general don Angel Aznar, acompañados del exsenador señor Ranero, del secretario del primero de dichos personajes, señor Brocas, y del gerente de la compañía de Ensanche Sr. Cánovas.

También les acompañaban por haberseles unido en el camino, el alcalde de Mazarrón, el diputado provincial señor Paredes y los representantes del partido liberal de todos los pueblos de la circunscripción.

El recibimiento hecho á dichos señores en esta estación férrea, ha sido por demás afectuoso.

Numerosos amigos tanto del conde como del señor Aznar han acudido á dicho lugar, figurando en la comitiva lo más saliente del partido presididos por el jefe local don Francisco Conesa Balanza.

En la misma estación, el general Aznar, en nombre de su señor hermano don Justo, invitó insistentemente al señor conde á aceptar la hospitalidad de la morada del senador por Cartagena, y siendo aceptado el atento ofrecimiento por el señor Romanones, trasladáronse todos á la suntuosa residencia de aquí, sita en la calle de Jabonerías, donde cambiáronse los saludos y ofrecimientos de rúbrica.

El señor don Justo Aznar ha sentado á su mesa, á las once de la mañana, á buen número de amigos, entre los que han figurado todos los representantes del partido en la circunscripción.

Compañía de ópera

Para el próximo día 29, está anunciado el debut de la compañía de ópera italiana que dirige el maestro señor Baratta, en el Teatro-circo.

El señor Cárdenas

Un amigo nuestro llegado á esta procedente de la Corte, nos manifiesta que el ex-gobernador de Madrid Sr. Cárdenas, ha sido invitado por el presidente de la Asociación de Agricultores de Murcia, don Luis Díez Guirao de Revenga, para que dicho señor tome parte en el graa mitin que habrá de celebrarse en esa capital en uno de los días del próximo mes de Mayo, cuya invitación ha sido aceptada por el exdirector general de Agricultura é Instrucción pública, quien agradeció mucho tal atención, prometiendo al señor Guirao asistir y trabajar cuanto pudiera en pró de la federación.

21 Abril 1903

Gestiones de arreglo

(POR TELEGRAMA)

Solución de la huelga

Cartagena 21 (10 n.)

El gobernador ha conseguido de los obreros del muelle de Alfonso XII que reanudaran el trabajo, desistiendo de hacer causa común con los de Santa Lucía.

El gobernador recabó de los comerciantes y ofreció á los obreros cargadores de mineral prescindir de los contratistas para la carga, dándola á los obreros por su cuenta, presentando unas bases que se aprobarían con la intervención del gobernador.

Mientras se hacía este contrato reanudarían el trabajo con la jornada antigua. Después se pondrá en vigor la de ocho horas.

Los obreros, momentos antes de marchar el gobernador en el expés, se negaron á aceptar la solución, disponiéndose á continuar la huelga.

Se cree que esta queda de todos modos muy quebrantada.

Los vapores que vengan por naranja la cargarán sin dificultad, lo mismo que cualquiera otra clase de carga.

REVISTAS CÓMICAS

UN COBRADOR

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

La otra tarde en el tranvía se le olvidó á un caballero un sobre que contenía la felicidad... ¡Dinero!

¡La dicha eterna en papel!...

Cheques, billetes de Banco...

¡Todo iba en el sobre aquel con la dirección en blanco!

¡En blanco! Sin duda alguna que era justo, en mi opinión, pues nunca de la Fortuna se supo la dirección!

Pero aunque la gente pobre, sabiéndolo frunza el ceño, es el caso que aquel sobre respetable tiene dueño.

¡Y en verdad que tal persona no merece esa substancia, puesto que así la abandona sin concederle importancia!

¡Será un pequeño detalle la fortuna consabida, si hay quien la saca á la calle y en un sobre... y se le olvida!

Gracias á que la imprudencia fué al momento subsanada, porque hay una Providencia de nuestro bien ocupada.

Y el sobre de aquel señor, con dos fortunas completas, lo recogió un cobrador que gana cuatro pesetas.

De sorpresa y de contento tembló la mano del pobre pensando por un momento que Dios le mandaba el sobre.

Mas pronto pudo entender que hay ilusiones dañinas, y cumpliendo su deber lo entregó en las oficinas.

¡Yo celebro el heroísmo de ese cobrador honrado, que siempre—¡por eso mismo!—será un malaventurado!

Y el señor que por perderlo demostró ser imprudente, buscó el sobre... ¡A recogerlo se presentó prontamente!

Y al hallarlo con amor, con la cantidad completa, dejó para el cobrador la propina... ¡UNA PESETA!

Si á mí me la hubiese dado, con muchísimo respeto yo se la hubiese cambiado; ¡pero encima del sujeto!

Cobrador, si alguna vez haces lo que el otro día, vé que, á veces, la honradez resulta una tontería.

Gil Parrado

Abril 1903

CRÓNICAS OBRERAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

Torpeza.—Congresos obreros.—1.º de Mayo.—Los socialistas franceses.—Accidentes del trabajo.

El telégrafo ha llevado estos días la noticia de que los obreros madrileños andaban soliviantados, y así ha sido.

En efecto, la conducta poco prudente del gobernador así en sus relaciones con los obreros, como manteniendo en contacto con estos á un inspector de policía entremetido, amigo siempre de los patronos, produjeron primero tirantez de relaciones y después la detención del conserje del Centro, detención arbitraria como lo demuestra el hecho de haber sido puesto en libertad por el juez, á pesar de haber formado el atestado el mismo inspector causa del conflicto.

La cuestión está en pie, y no terminará en tanto no se destituya al inspector. Cuando escribamos estas líneas los obreros del Centro preparan una reunión de protesta que de seguro será importante.

Y tal reunión debe considerarse como el prólogo de la campaña.

Hace pocos días terminó el segundo Congreso de los obreros canteros y marmelistas, en el que han estado representados 4.079 asociados distribuidos en 44 sociedades.

El acuerdo más importante ha sido que la Federación debe pertenecer á la Unión general de trabajadores. El Congreso se ha efectuado en Valladolid.

Actualmente se celebra un Congreso de toneleros en Tarragona y en el próximo Mayo se reunirán en Madrid los albañiles, zapateros y metalúrgicos para constituir la Federación del oficio. Así mismo se celebrará el Congreso de la Federación regional.

Las organizaciones obreras de toda España están realizando los trabajos preliminares para la demostración internacional de Mayo.

Cada año gana en importancia efectiva esta fiesta y no es aventurado predecir que en el actual superará á los anteriores.

Los datos que conocemos—y de los que hacemos gracia al lector—nos permiten asegurarlo.

Se ha celebrado en Burdeos el Congreso de la fracción socialista francesa en la que figura de un modo preponderante el elocuente orador Jaurés.

El asunto capital que en él se ha tratado ha sido si debía ó no expulsarse del partido á Millarand por haber votado en el Congreso el presupuesto de Guerra y el de cultos.

El asunto se discutió ampliamente y por fin se votó la continuación del exministro en el partido por 109 votos contra 89 y 15 abstenciones.

Millerand ha hecho una nueva profesión de fé socialista, aunque declarando que hará él por más importantes las reformas inmediatas que el ideal, y ha hecho constar que en lo futuro respetará la disciplina del partido.

La Gaceta ha publicado una estadística de los accidentes del trabajo ocurridos en los años 1901 y 1902, que dan un total de 45.859, de ellos 1.466 mujeres.

Prescindiendo del año 1901 muy avanzado el cual empezó á regir la ley, veamos las distintas clasificaciones de la estadística en 1902.

Accidentes por edades y sexos.—De 10 á 14 años, varones 306, hembras, 47; de 14 á 16, 1700 y 191; de 16 á 18, 2047 y 447; mayores de 18, 27092 y 514.

Accidentes por clases de industrias.—Agricultura, 702; minería, 4123; fabriles y almacenes, 8516; metalurgia, 3697; instrucción, 5955; transporte, 8090; electricidad, 467; varias, 793.

Accidentes según las causas.—Motores, 517; máquinas útiles, 2090; transmisiones, 624; calderas de vapor, 329; ascensores, 504; útiles de mano, 4031; carga y descarga, 3044; caída de objetos, 8763; caída del obrero, 5354; carruajes, 1548; maniobras ferroviarias, 1655; materias incandescentes explosivas, etcétera, 1704; intoxicaciones, 523; causas varias, 1109; desconocidas, 548.

Lesiones ocasionadas.—Leyes, 29008; graves, 2735; muerte, 550.

Las indemnizaciones han importado 1.385.607,22 pesetas, 452.676,33 por las muertes, 183.867,22 por los inutilizados permanentes y 749.063 por los temporales.

Naturalmente, los datos se refieren á los incidentes conocidos.

Juan José Morato

ELIDA MITIN REPUBLICANO

(POR TELEGRAMA)

El mitin.—Una manifestación

Elida 21 (6'10 t.)

En la plaza pública se ha celebrado un mitin republicano, ante numerosísima concurrencia en la cual abundaba el elemento obrero.

Pronunciaron discursos fogosos los señores Gonzalez, Sanfelices, Pascual y Guardiola Ortiz.

Todos ellos fueron interrumpidos con aplausos y aclamaciones.

Más de mil almas aplaudían con entusiasmo.

Terminado el mitin, se organizó una manifestación que ha resultado imponente.

Los manifestantes recorrieron las calles, dando vivas que la multitud contestaba calurosamente.

El pueblo de Elida no ha conocido una manifestación de tanta importancia como la realizada hoy.

CONGRESO MEDICO

(POR TELEGRAMA) Inauguración Madrid 20 (11 n.) Se ha inaugurado el Congreso Médico con gran brillantez y asistiendo muchas damas. El doctor Larra leyó una memoria notable. El presidente, doctor Cortezo, saludó a los congresistas y a la prensa médica y política. Allende Salazar saludó en nombre de los reyes y el gobierno al Congreso. Hablaron después un médico alemán, otro francés, otro belga, otro yanqui y otro italiano. Hizo el resumen de los discursos Allende, agradeciendo los elogios que se habían hecho a España y prometiendo la protección oficial, declaró abierto el Congreso.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Tempestad Argel 20. Parte de la escuadra francesa tuvo que anclar a causa de los temporales, refugiándose en Hatif. Dos acorazados italianos también se vieron obligados a refugiarse. Sigue la tempestad. Los buques se refugian en el puerto apresuradamente. Se temen siniestros.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA) La cuestión Blasco-Soriano Valencia 20 (8 n.) Los socios del casino soriano han telegrafiado a Salmerón deplorando que excomulgara a Soriano. Han acordado enviar a este un mensaje protestando de la conducta del jefe, considerándolo parcial en favor de Blasco Ibáñez.

Mitín en Castellón Castellón 20 (8 n.) Se ha celebrado en el pueblo de Oropeza un mitín republicano. Desde el puente inmediato al local escuchaban a los oradores muchos republicanos. El puente se hundió resultando varios heridos y contusos.

Salmerón en Gerona Gerona 20 (8 n.) Ha llegado Salmerón acompañado de su hijo y los señores Morote y Ardiz. El andén estaba atestado de gente predominando el elemento obrero. Se le tributó una ovación. Le saludaron muchas comisiones incluso una de señoras que le entregó un mensaje rogándole que se quede en Gerona a su regreso de Torroella. Les contestó que sentía no poder acceder por falta de tiempo. En un tren de mercancías fué hasta Lordi donde tenía un carruaje. Hubo muchos vivas a Salmerón y a la Unión republicana. Esta noche asiste a un mitín.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Toros Sevilla 20 (9 n.) En la corrida de esta tarde ha habido un leno rebosante. Los miras han sido buenos. Bonarillo en su primer hizo una faena de muleta movida, y lo remató de una estocada caída. (Pitos). En su segundo hizo igual faena y le dió una estocada buena. Algabeño en su primer mediano y en su segundo superior.

Bombita hizo faenas superiores y estuvo bien con el estoque. Escuchó una gran ovación al hacer un quite a un «capitalista» que se arrojó al suelo, siendo cojido y pisoteado por el toro. Tranquilidad en Córdoba Córdoba 20 (6 t.) Durante todo el día de hoy ha habido completa tranquilidad. Se ha levantado el estado de sitio. En las obras del municipio trabajan novecientos obreros.

Incendio Orense 20 (6 t.) En la Alberquería ha ocurrido un incendio de grandes proporciones que ha destruido por completo la casa de Manuela Fernández. Esta, su madre y una hermana están con graves quemaduras. El origen del incendio ha sido que se prendieron unos montones de hierba comunicándose el fuego al edificio. Las pérdidas son muy importantes. Marido envenenado Toledo 20 (6 t.) En el pueblo de Juncos Manuela Díaz ha envenenado a su esposo Cayo Martín. Ha sido detenido en unión de un hijo suyo como encubridor. Los guardias civiles impidieron que los detenidos fueran lynchados por la multitud indignada.

La huelga en Bilbao Bilbao 20 (6 t.) Cuatro laminadores huelguistas acudieron a reanudar su trabajo. Los compañeros los esperaron apaleándolos e hiriendo a la salida. Los agresores han sido detenidos. Dos bárbaros Pontevedra 21 (12:30 t.) En la romería de Moaña, dos mozos agredieron a un marinero desahuciándole a patadas la cabeza, pecho, costillas y pulmones. Los bárbaros agresores han sido detenidos.

Una comisión de españoles ha visitado al concul para enterarse de las medidas adoptadas. El concul les dijo que conocía la gravedad de las circunstancias y que ya había dado cuenta de ello a sus superiores. La comisión ha acordado que sus familias abandonen la ciudad. El propietario Mendoza y el médico Palma salieron de Tetuan en un barco de vela. Cuestión Blasco-Soriano (POR TELEGRAMA) Efervescencia Valencia 20 (1:15 t.) Ha producido gran efervescencia el telegrama de Salmerón, expulsando del partido republicano a Soriano. Los sorianistas consideran la excomuniación extemporánea. La achacan a excitaciones que se le han hecho en Barcelona para que demuestre energías. Dicen que no depondrán su actitud. La lucha sigue muy empeñada.

ELDA CANDIDATO REPUBLICANO (POR TELEGRAMA) Elda 21 (3 t.) Acaba de llegar el candidato republicano por esta circunscripción señor Guardiola Ortiz. En la estación del ferrocarril le esperaban todo el pueblo obrero, aclamándole con gran entusiasmo. En el café industrial ha pronunciado el citado candidato un discurso elocuentísimo, obteniendo del numeroso auditorio prolongados aplausos. Esta tarde en la plaza del pueblo se celebrará un mitin de propaganda electoral, en el que hablará el señor Guardiola Ortiz.

MADRID (POR TELEGRAMA) Viaje de Instrucción Madrid 20 (12 n.) Se ha dispuesto que los alumnos del quinto año de la escuela de ingenieros de minas realicen un viaje de instrucción a la cuenca de Cartagena. Los Concursos de EL LIBERAL (POR TELEGRAMA) Admisión aplazada Madrid 21 (12:30 t.) EL LIBERAL aplaza la admisión de trabajos para el concurso de crítica artística, que espiraba ayer, hasta las doce de la noche del día 30 del actual, en vista de los anuncios que se le han hecho del envío de trabajos.

La cuestion de Marruecos (POR TELEGRAMA) La situación de Tetuan Ceuta 20 La situación de Tetuan se agrava por momentos. Los benideres y otros bloquean la ciudad. Solo queda libre el camino de Tetuan, temiéndose que lo ocupen y quiten este único punto de salvación para los europeos.

que le dice: Yo soy más hermoso que tú; y ella contesta: Pero a tí no te ven más que de día, a mí siempre; y el sol dice: Yo me retiro para lisonjearte, para que luzcas más y de manera más misteriosa. En fin, señor Director, me hago un lío con tanta impresión, y sólo se me ocurre: ¡cuántas cosas hermosas dirá don José de Sevilla dentro de unos días! Perdóname usted que en esta ocasión no pueda complacerle: otra vez será. Siempre tuyo afectísimo. Fernando Diaz de Mendoza. 18 Abril.

ALICANTE

(POR CORREO) Política Sigue el desbarajuste político, tanto en la circunscripción como en muchos distritos de la provincia. Aquí sigue siendo pábulo de las conversaciones la encerrona preparada por el partido liberal, pues a tanto equivale que el señor Arroyo renuncie de la fe jurada a los silvestistas, y se dispoga a ordenar a sus correligionarios voten candidatura cerrada. En el distrito de Villajoyosa se han coaligado los elementos liberales de Capdepon con los de Canalejas, para combatir la candidatura de un fusionista gran amigo del señor Arroyo. Por Villena, según todas las referencias, ha retirado la suya el señor Saint-Aubin, fiado en la promesa de que atraparía una senaduría. Pero ahora viene Sileira, actual de tio Paco, con la consistente rebaja, y en la conferencia telefónica que ayer celebró con el gobernador civil, parece que ha ordenado terminantemente que no sea tampoco senador el redactor del Heraldo de Madrid. Retirado por el foro don Nazario Navarro Zúñiga, quedan en Villena frente a frente el señor Poveda y el distinguido hijo de aquel distrito don Joaquín Marco. Tal como se halla montada la máquina de hacer diputados, parece que éste último habrá de renunciar a la noble y legítima ambición que siente por consagrarse a la eficaz defensa de su país natal, aprendiendo por dolorosa experiencia cuanto se puede fiar en las promesas del pastor que apacienta el rebaño silvestista. Los mauristas en Elche Las fuerzas mauristas de la circunscripción han elegido a la ciudad de las palmas para hacer un alarde de sus huestes numerosas, y hay que convenir en que han acertado por completo. Satisfecho puede hallarse don Alberto Ganga de las múltiples simpatías que se captan en su honrada vida política, acrecentadas, si cabe, en los largos años que ha permanecido alejado del poder y siendo objeto de una persecución encarnizada. Orgulloso puede hallarse el candidato maurista señor Toda y Nuño de la Rosa, de contar entre sus huestes a tan decididos como leales partidarios, los cuales sabrán llevarle a la victoria en la cercana lucha. Y falta hace que Elche deje de ser feudo de unas cuantas pandillas políticas, cuya voracidad es insaciable. En suma, el acto político que han realizado en la ciudad de las palmas los mauristas, habrá enseñado a mucha gente—incluso al gobernador civil que tampoco le sabe, ó aparentaba ignorarlo,—la innegable valía de las fuerzas con que allí, como en los restantes pueblos de la circunscripción, cuenta el señor Toda y Nuño de la Rosa. A San Vicente Con motivo de la festividad del día, ha sido enorme el número de familias de esta capital que se han trasladado al inmediato pueblo de San Vicente. Los mozos han aprovechado también la coyuntura, para despedirse hasta el próximo año de la clásica mona. Candidatura La candidatura socialista para la circunscripción para las próximas elecciones, la forman don Pablo Iglesias y el catedrático de este Instituto don José Verdes Montenegro. Es ya un hecho que el partido federal desiste de tomar parte en la lucha. Las fiestas de Agosto El alcalde de Alicante don Alfonso de Rojas, no se da punto de reposo en la tarea

UNA CARTA DE MENDOZA EL LIBERAL en Sevilla ha publicado un notable número extraordinario, en el cual vemos una carta de Fernando Diaz de Mendoza, que reproducimos con gusto para dársela a conocer a los murcianos. Es la siguiente: MIS IMPRESIONES?... Sr. D. Alfredo Murga, Director de EL LIBERAL. Muy señor mío y amigo: Son las nueve y media de la noche; voy a empezar el segundo acto de El loco Dios, y recibo su carta pidiéndome que le diga mis impresiones de Sevilla para publicarlas en el número de mañana de EL LIBERAL. Con el alma y la vida lo haría, si usted me dejase tiempo para sosegarne; por que impresiones siempre se pueden dar como van bien sentidas, aunque vayan mal escritas; pero en este momento no puedo complacer a usted, porque aún estoy aturdido bajo la impresión de la ducha: la ducha de luz, de olores, de belleza; estoy aún perdido en el laberinto; no se donde mirar... Y como estas calles de Sevilla son tan traicioneras, con sus vueltas y revueltas, a lo mejor, al volver una esquina, se aparecen cinco ó seis mujeres, y como todas atraen igualmente la atención, no conserva uno de ellas rasgo alguno; solo queda un recuerdo sin contornos y la impresión de su soberbia, porque parece que gozan humillando a la blonda, humillando a la flor... Los balcones con tiestos, las rejas, los postigos, Alcázar, Archivo, Catedral, Guadaquivir, Delicias, azúcar... ¡Son tantas las sensaciones!

Y la torre, que obsesiona, que siempre se ve en su continua lucha con el sol, que le dice: Yo soy más hermoso que tú; y ella contesta: Pero a tí no te ven más que de día, a mí siempre; y el sol dice: Yo me retiro para lisonjearte, para que luzcas más y de manera más misteriosa. En fin, señor Director, me hago un lío con tanta impresión, y sólo se me ocurre: ¡cuántas cosas hermosas dirá don José de Sevilla dentro de unos días! Perdóname usted que en esta ocasión no pueda complacerle: otra vez será. Siempre tuyo afectísimo. Fernando Diaz de Mendoza. 18 Abril.

de procurar que revistan gran brillantez los tradicionales festejos del mes de Agosto. En la actualidad se ocupa en engrasar los fondos de la suscripción abierta con dicho objeto, que alcanzará ya la suma de más de cuatro mil pesetas. Se han suscripto por la cantidad de 250 los señores alcalde de esta capital, barón de Petrés, don Enrique Arroyo, Gran Hotel, Hotel Iberria y Café del Comercio. Homicidio En la cercana partida de Baracot fué herido gravemente durante la pasada noche un sujeto llamado José Torregrosa Ramos, por su vecino Antonio Esteve. Ambos estuvieron jugando a las cartas y bebiendo vino, promoviéndose después una reyerta. El Torregrosa falleció pocos momentos después de ser herido. 20 Abril.

Las vacaciones de la enseñanza ó la enseñanza de las vacaciones

Como ahora empieza otra tanda de vacaciones en los centros oficiales de enseñanza, a pretexto de la celebración del Congreso Médico, y estas nuevas vacaciones durarán hasta el 4 ó el 6 del próximo Mayo, parémosnos oportuno hacer un recuento de los días—casi podríamos decir de las temporadas—en que han estado cerradas las clases desde el 1.º de año hasta los comienzos del próximo Mayo. La estadística es interesante. 1.º Desde el 1.º hasta el 12 de Enero, por continuar las vacaciones de Pascua. 2.º Desde el 22 al 25 de Febrero, por las vacaciones de Carnaval. 3.º Desde el 8 al 12 de Marzo en la Facultad de Medicina, por no haber atendido a tiempo el ministro las reclamaciones de los alumnos y declararse estos en huelga. 4.º El 16 vuelta a la huelga, por no aparecer en la Gaceta la real orden ofrecida. 5.º Desde el 2 al 14 de Abril, por las vacaciones de Semana Santa, que se adelantaron algunos días a consecuencia de los sucesos de Salamanca. Y 6.º Desde el 19 del corriente hasta el 4 ó 6 de Mayo, a pretexto del Congreso Médico, a pesar de que éste no se inaugura hasta el 23 y termina a fin de mes. Agréguese además los días festivos y las fiestas de reyes y príncipes, y se verá que en cuatro meses sólo han estado abiertas las clases unos cincuenta y tantos días, ó sea dos meses escasos. Lo cual no será obstáculo para que los botafumeiros del régimen nos calienten a diario los oídos diciendo que lo que aquí hace falta es estudiar mucho. Pero una cosa es predicar y otra... dar trigo.

DE ELECCIONES

Designación de interventores El resultado de la sesión de la Junta provincial del Censo, para la designación de interventores ha sido el siguiente: Circunscripción de Cartagena: 7 conservadores, 3 liberales y 2 republicanos, en cada sección. Circunscripción de Murcia: 12 liberales, 10 conservadores, 3 romeristas, 2 tetuanistas y 2 canalejistas, en cada sección. Distrito de Cieza: 13 liberales y 10 conservadores en cada sección. Distrito de Lorca: 12 conservadores y 4 de la coalición de oposiciones, en cada sección. Distrito de Mula: 10 conservadores; 2 liberales y 6 canalejistas en cada sección. Distrito de Yecla: 10 conservadores, 2

liberales y 2 canalejistas en cada sección. El número total de interventores y suplentes nombrados asciende a 12.540. Los conservadores, como es natural, dispondrán además de los dos interventores en cada sección que designa la junta provincial. Vamos, que si esto fuera una verdad, cada colegio tendría que ser poco menos que una plaza de toros para contener a los 31 interventores nombrados en Murcia, además de los electores que tienen derecho a permanecer en ellos. Centros electorales Los trabajos electorales están en todo su apogeo. En los centros establecidos en la plaza de Calderón de la Barca, Belbuga y Polo de Medina se nota extraordinaria animación. Las fracciones políticas, compuestas de importantes elementos que no figuran en los partidos del turno, se disponen también a tomar parte en la elección. Los candidatos A excepción de la novedad que nos ofrece la circunscripción de Cartagena, los demás distritos no han sufrido alteración alguna en la designación de sus candidatos. Los ministeriales de Murcia siguen siendo los señores don Angel Guirao y Conde de Heredia Spínola y por el tercer lugar lucharán los señores don Miguel Jiménez Baeza y don Ezequiel Díez y Sanz, liberal y romerista, respectivamente. Suponen algunos que a última hora nos dará Maura alguna sorpresa, pero no la esperamos porque los trabajos de la elección e tan ya a una altura que hace imposible la intervención oficial. La sorpresa pudiera ocurrir el domingo en el resultado de la votación. Los que patrocinan la candidatura liberal del distrito de Cieza trabajan sin descanso para conseguir el triunfo del señor Chapparieta, que actualmente recorre el distrito preparando la máquina. Pero de ayer a hoy parece que ha cambiado las cosas y que el candidato conservador tiene asegurada su elección. Sabemos que en la cabeza del distrito se hará una elección verdad, pues a ello aspiran conservadores y liberales. Por Mula y Yecla es indiscutible el triunfo de los señores Cierva y Barón del Solar. El conde de Romanones, candidato liberal de última hora, se presenta en Cartagena a instancia de importantes elementos de dicha ciudad. La división de los republicanos pudiera ser causa de que naufragara la candidatura del señor Calderon Prefumo.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado. Estará hoy en la Merced, por don José Salafraña, su esposa y demás difuntos de la familia. Santos de hoy.—Santos Sotero y Cayo, papas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer mañana se ha reunido la Diputación provincial bajo la presidencia de don José Parra Ossorio, concurriendo los diputados don Eduardo Pardo, don Juan Antonio Peres, don Joaquín Carrillo, don Ricardo Torrecilla, don Manuel Ibáñez Carrillo, don Mariano Zamora, don Emilio Lopez Palacios, don Dionisio Alcázar, don Juan Perez, don José María Pinilla, don Joaquín García García, don Pascual Andrés, don Liborio Verdú y don Amancio Marin. Se han nombrado las comisiones permanente y de actas y se ha levantado la sesión hasta esta tarde a las cuatro, que se volverá a reunir para el despacho de los demás asuntos.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [132]

EL CONDE de MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS

—En el de Julio. —Al principio ó al fin? —El 3 por la noche. —¡Ah!—dijo Montecristo—el 3 de Junio de 1829... Bien, continuad. —A Caderousse, pues, era a quien tenía que pedir asilo; pero como por lo regular no entrábamos en su casa por la puerta que daba al camino, resolví no alterar las costumbres; salté el vallado del jardín, me escurrí por entre los olivos y las higueras y entré, temiendo que Caderousse tuviese alguna viajera en su posada, en una especie de caramanchón en el que más de una vez había pasado la noche tan bien como en la mejor cama. No estaba separado de la sala común del piso bajo más que por un tabique de tablas un poco entreabiertas a propósito, a fin de poder avisar que estábamos allí. Mi intención era, si Caderousse se hallaba solo, avisarle mi llegada, cenar con él, y aprovecharme de la tempestad que se preparaba para llegar a las orillas del Ródano, y asegurarme de lo que había sido de la barca y de los que la montaban. Me deslicé, pues, en el caramanchón y me alegré no haber dado la señal, pues en el mismo momento ví a Caderousse que entraba en su casa con un desconocido.

Me agazapé allí y esperé, no con ánimo de sorprender los secretos de mi huésped, sino porque no podía hacer otra cosa; además, diez veces había sucedido ya un caso semejante. El hombre que acompañaba a Caderousse era evidentemente extranjero en el Mediodía de Francia; era uno de esos negociantes que vienen a vender joyas a la feria de Beaucaire, y que en un mes que dura la feria, donde se reúnen mercaderes de todas partes de Europa, hacen algunas veces negocios de ciento a ciento cincuenta mil francos. Caderousse entró vivamente, y el primero. Viendo la sala vacía como de costumbre, guardada sólo por su perro, llamó a su mujer. —¡Ehl... Carconte—dijo—el buen sacerdote no nos había engañado; el diamante era bueno. Una exclamación de alegría se oyó; y casi al mismo tiempo la escalera crujió bajo un paso vacilante y pesado. —¿Qué es lo que dices?—preguntó más pálido que una muerta. —Digo que el diamante era bueno; aquí tienes al señor, uno de los primeros joyeros de París; que está pronto a darnos cincuenta mil francos. Solamente, para estar más seguro de que el diamante es nuestro, me ha pedido que le cuentes, como yo ya lo he hecho de qué manera vino a nuestras manos. Mientras tanto, caballero, sentaos si gustais, y como el tiempo está algo caloroso, os voy a traer algo con que refrescar. El joyero examinó con atención el interior de la posada y la visible pobreza de los que iban a venderle un diamante digno de un príncipe. —Contad, señora—dijo, queriendo sin duda aprovecharse de la ausencia de su marido, para que ninguna señal de parte de éste imbuyese en la mujer, y para ver si entrabas relaciones vanias bien la una con la otra.

—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo la mujer con volubilidad—es una bendición del cielo que estábamos muy lejos de esperar. Imaginaos, caba lero, que mi marido, tuvo relaciones en 1814 ó 1815 con un marino, llamado Edmundo Dantés; este pobre muchacho, a quien Caderousse había olvidado completamente, no lo ha olvidado a él, y le ha dejado al morir el diamante que acabais de ver. —¿Pero como llegó a ser poseedor de ese diamante? —preguntó el joyero.—¿Le tenía cuando entró en la prisión? —No señor—respondió la mujer—pero en la prisión trabajé conocimiento con un inglés muy rico; y como cayó enfermo su compañero de prisión y Dantés le cuidó como si hubiese sido su hermano, el inglés, al salir de la cautividad, dejó al pobre Dantés (que menos feliz que él murió en la prisión), este diamante que nos legó a su vez al morir, y que se encargó de entregarnos el digno abate que vino esta mañana a cumplir con su orden. —Bien, las dos historias son las mismas—murmuró el joyero—y al cabo bien puede ser verdad, aunque parezca inverosímil a primera vista. Solo resta convenirnos en el precio, con el cual no estoy de acuerdo. —¡Como!—dijo Caderousse.—Yo creía que habrais consentido en el precio que yo pedía. —Es decir—replicó el joyero—que yo he ofrecido cuarenta mil francos. —¡Cuarenta mill!—exclamó el Carconte.—No le da remos por ese precio. El abate nos ha dicho que valí cincuenta mil francos solo el diamante. —¿Y como se llamaba ese abate?—preguntó el infatigable joyero. —El abate Busoni. —¿Era un extranjero? —Era un italiano de los alrededores de Mantua, según creo.

—Enseñadme ese diamante—repuso el joyero—que yo a veces sé juzgar mal de las piedras a primera vista. Caderousse sacó de su bolsillo un estuchito negro, lo abrió y lo pasó al joyero. A la vista del diamante, que era casi tan grueso como una nuez pequeña, me acuerdo como si lo estuviese viendo, los ojos de la Carconte brillaron de codicia. —Y vos, señor Bertuccio, ¿qué pensabais de todo eso?—preguntó Montecristo. —Creíais esa fábula? —Sí, excelencia; yo no creía que Caderousse fuese un mal hombre, y le juzgaba incapaz de haber cometido un crimen ó un robo. —Eso hace más honor a vuestro corazón que a vuestra experiencia, señor Bertuccio; ¿habiais conocido a ese Edmundo Dantés de quien habláis? —No, excelencia; jamás os hablaré de él hasta entonces, y luego otra vez, al abate Busoni, cuando le ví en la cárcel de Nimes. —Bien, continuad. El platero tomó la sortija de manos de Caderousse y sacó de su bolsillo unas pinzas de acero y dos balanzas de cobre; después, separando el cerco de oro que sujetaba la piedra en la sortija, hizo salir el diamante de su engaste y lo pesó minuciosamente en las balanzas. —Daré hasta cuarenta y cinco mil francos—dijo—pero nada más; por otra parte, como esto es lo que valía el diamante, no he tomado de casa más que esta suma. —¡Oh! Eso no le hace—dijo Caderousse—yo volveré con vos a Beaucaire por los otros cinco mil. —No—dijo el platero, devolviéndole el anillo y el diamante de Caderousse—no, eso no vale más, y aun ya siento haber ofrecido esa suma, atendido que tiene la piedra un defecto que yo no habia visto; pero no j importa, no tengo más que una palabra; he dicho cuarenta y cinco mil francos y no me desdigo.

—Al menos volved a colocar el diamante en la sortija—dijo la Carconte con acritud. —Justo es—dijo el platero—y volvió a engastar la piedra. —Bueno, bueno, bueno—dijo Caderousse metiendo el estuche en el bolsillo—ó otro se lo vendereis. —Sí—replicó el platero—pero no hará lo que yo; otro no se contentará con los informes que me habéis dado; no es natural que un hombre como vos tenga diamantes de cuarenta y cinco mil francos; avisaré a los magistrados, tendrán que buscar al abate Busoni, y los abates que dan diamantes de dos mil lises son raros; la justicia empezará por enviaros a la cárcel, y si solo reconocido inocente, si os sacan de la cárcel al cabo de tres ó cuatro meses, la sortija se habrá perdido, ó bien os darán una piedra falsa que sólo valdrá tres francos en lugar de un diamante que valía cincuenta mil. Caderousse y su mujer se interrogaron con una mirada. —No—dijo Caderousse—no somos tan ricos que podamos perder cinco mil francos. —Como querais, amigo mío—dijo el platero—sif embargo, como véis, habia traído buena moneda. Y sacó de uno de sus bolsillos un puñado de oro que hizo brillar a los deslumbrados ojos del posadero, y del otro un paquete de billetes de Banco. Un rudo combate sufría en aquel momento Caderousse; era evidente que aquel estuchito que daba vueltas en su mano no le parecía corresponder a la enorme suma que fascinaba sus ojos. Volvióse hacia su mujer, y la dijo en voz baja: —¿Qué pensais tú? —Dáselo, dáselo—dijo ella—si vuelve a Beaucaire

Continúa en la cuarta plana.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

A los republicanos

Todos los correligionarios que estén conformes con la creación de un círculo de Unión republicana...

Administración del Heraldo de Murcia; En LIBERAL en Murcia; don Dionisio Torres, sastre, plaza de Camacho.

Revista del mercado

Naranjas: 19,00 cajas ofrecidas por Iman, Ruby, Génova y Cid, tuvieron buena aceptación...

Sebollas: De Valencia, 6,6 a 7,3. Han llegado los vapores Elsa, Martha, Prima y Orianda.

Cartera de Murcia

Audiencia: Para el 22 del actual está señalada en la sección primera de esta Audiencia, la vista de una causa procedente del juzgado de la Catedral...

Defensor señor Perea; procurador señor Vila. En la sección segunda no hay hechos señalados hasta el día 25 del actual.

Notas militares: Los segundo tenientes retirados don Fernando Gambin y don Rafael Izquierdo Navarro se presentarán en la secretaría de la comandancia militar...

El capitán honorífico don Francisco Sánchez Reyes se presentará para un asunto que le interesa.

Notas militares: Los segundo tenientes retirados don Fernando Gambin y don Rafael Izquierdo Navarro se presentarán en la secretaría de la comandancia militar...

El capitán honorífico don Francisco Sánchez Reyes se presentará para un asunto que le interesa.

Telegrama: En contestación al telegrama que le fué dirigido a Fernando Díaz de Mendoza, por el presidente del Círculo de Bellas Artes...

Recibí telegrama que agradezco profundamente, sintiendo no estar en esa para honrarle asistiendo festejos y agasajos hechos en honor ilustre maestro.

Murcia no olvida ninguno de sus hijos, los grandes y los pequeños. Envío a todos ustedes agradecido saludos - Fernando de Mendoza.

Diario Universal publica en su número recibido hoy una bien escrita información de las fiestas de Murcia, acompañando al interesante texto varios grabados, habilísimamente reproducidos, representando la Virgen de la Arriajaca, una vista de la Torre, una huertana y la carroza que obtuvo el primer premio en la batalla de flores.

Dicha información es debida a nuestro estimado amigo y compañero señor Duran.

El lunes último se declararon en huelga los operarios de las yezeras del Esparragal. A las ocho de la mañana se reunieron los manifestantes y con el mayor orden, digno de aplauso, se dirigieron a casa de don Antonio Olivares, al cual expusieron sus deseos de que les aumentaran los patronos el jornal.

Con este objeto fueron invitados los patronos y después de cruzarse fundadísima razones por unos y otros y con la oportuna intervención del señor Olivares, fué solucionada la huelga satisfactoriamente.

Se acordó subir el precio de los jornales y al mismo tiempo los patronos acordaron subir el yeso.

Se han remitido a la superioridad las nóminas del personal de maestros de esta provincia, correspondiente al mes actual.

La dirección general de clases pasivas ha declarado que doña Dolores Cervantes y Sanz de Andino, viuda de don José Pareja, inspector general de Sanidad de la Armada, tiene derecho a la pensión de 2.500 pesetas anuales del monte de ministros, abonable desde el mes de Febrero próximo pasado.

Ovo-lecitina Billón

CONTRA LA CLOROANEMIA

Alimento delicioso siempre con Licor Polo.

Lo acreditan los certificados: Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Concurso Licor Coca. 1.000 Pesetas Premios

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

EN SANTO DOMINGO

Encarnizado combate

Recíbense muy graves noticias de Santo Domingo. Los revolucionarios, después de sostener un furioso bombardeo contra la plaza, dieron un terrible asalto. El combate fué encarnizado. Fueron rechazadas las tropas rebeldes, después de ruda lucha en la cual hubo muchas bajas de una y otra parte. En el combate murieron dos ministros, el del Interior, don Casimiro Cordeiro, y el de la Guerra, don Aquilino Alvarez. Los insurrectos dejaron sesenta prisioneros.

BOLSA

Cierre Madrid 21 (4:30 t.) urgente Interior, 74'60.—Fin, 74'55.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 95'65.—Banco, 480'00.—Tabacos, 426'00.—Francos, 36'40.—Libras, 34'28.—Exterior París, 00'00.

PROVINCIAS

Huelgas en Pamplona

Pamplona 21 (12 t.) Los albañiles que trabajaban en las obras del convento de redentoristas; se han declarado en huelga, pidiendo la destitución del encargado de las obras.

También se hallan en huelga los obreros de la fábrica de calzado, por diferencias con el patrono.

La huelga de operarias guarnecedoras sigue igual.

La federación las socorre, sosteniendo la huelga.

Se elogia mucho la correcta actitud que observan las huelguistas.

Cosechas perdidas Málaga 21 (9 n.) Dicen los labradores que las lluvias de estos días no salvan las cosechas de cereales, que están totalmente perdidas.

Añaden, que siguiendo las lluvias se salvarán las cosechas de la uva y la aceituna.

Fratricidio Bilbao 21 (10 n.) En el pueblo de Trucio, los hermanos Manuel y José Aranguren de 17 y 16 años de edad, respectivamente, que estaban certando leña, riñeron.

Manuel insultó a José y le dió un golpe con el hacha.

José le respondió, asestándole un hachazo en la cabeza.

Creyéndole muerto le arrojó a un barranco de veinte metros de profundidad para ocultar su crimen.

Los padres dieron parte a los guardias forales.

Estos recogieron al herido, que falleció al poco y detuvieron a José.

Huelga Castellón 21 (9:30 n.) Están en huelga los obreros cerrajeros, que piden ruego horas de trabajo.

Les apoyan las demás colectividades obreras.

Grupos de huelguistas recorren las calles en actitud pacífica.

Catedráticos franceses San Sebastián 21 (10 n.) Llegaron cuarenta catedráticos franceses.

Les recibieron el alcalde, varios concejales y los catedráticos del Instituto.

Fueron obsequiados con un banquete en el hotel de Londres.

Se pronunciaron entusiastas discursos, abogando por que se estrechen los lazos de amistad entre Francia y España.

La banda de música municipal tocó la Marsellesa.

Se les hizo una cariñosa despedida y se dispararon cohetes.

EXTRANJERO

Sangrienta colisión

Roma 21 En Galanta, los agricultores sin trabajo produjeron graves desórdenes. Apedrearon las casas y resistieron a las tropas que trataban de disolverlos.

Resultaron un muerto y muchos heridos.

Huelga obrera Nueva York 21. En Filadelfia están en huelga treinta mil obreros, por negarse a trabajar nueve horas que les exigían los patronos.

Choque de trenes Nueva York 21. Chocaron un tren expreso y otro de mercancías, quedando ambos destrozados.

Frío intenso

Roma 21 Hace un frío intensísimo. Por esta causa los viñedos se han perdido.

Obispos que protestan

París 21 Los obispos y arzobispos de Nancy, Lyon, Reims, Marsella y Nantes, han protestado de la circular de Combes, prohibiendo predicar a los congregacionistas disueltos, negándose aquellos a cumplir las órdenes del ministro de cultos.

El rey Eduardo Londres 21 Desde Malta a Nápoles acompañaron al rey Eduardo ocho acorazados, cuatro cruceros, cuatro torpederos y dos aviones.

La escuadra italiana le esperará en alta mar.

CONGRESO MÉDICO

Primera sesión

Madrid 21 (5:30 t.) A las diez de la mañana se ha celebrado la primera sesión del Congreso de la prensa médica.

Preside el doctor Cortezo. Se discutió y se aprobó la memoria del doctor Espina sobre el tema: Campaña de la prensa contra la tuberculosis, interviniendo en la discusión Malo, Ueisa, Martínez Vargues y Santos Martínez.

Después se discutió y se aprobó la memoria del doctor Tolosa Lafuñ sobre el tema: Desarrollo intelectual de la prensa médica.

Intervinieron en el debate los doctores franceses Blonder, Cornill y Smish.

También se aprobó una memoria del doctor Pulido sobre el tema: La prensa médica y los poderes públicos.

Segunda sesión Madrid 21 (12 n.) La segunda sesión del Congreso de la prensa médica presidió el rector de Barcelona señor Rodríguez Mendes.

El doctor Larra leyó una memoria de la historia del periodismo médico en España.

El francés Blonder se ocupó del periódico médico gratuito y de los boletines de las sociedades científicas dando lugar a la anunciada controversia.

El doctor Malo leyó un trabajo acerca de la medicina popular.

Mañana terminará sus trabajos este Congreso.

A la garden party en el campo del More en honor de los congresistas, solo se invitará a los ministros, autoridades, obispos y alta servidumbre.

Esta tarde se ha jugado un partido de pelota en honor de los congresistas, estando concurridísimo.

La inauguración del Congreso de Medicina será el 23 a las tres de la tarde en el teatro Real, presidiendo Silvela, que lo declarará abierto.

Asistirán los reyes.

La futura escuadra

Proyectos del ministro

Madrid 21 (12 n.) Sánchez Toca espera que la ponencia termine sus trabajos para determinar la clase de barcos que formarán la futura escuadra.

Hasta entonces no se conocerán los términos del proyecto que presentará a las Cortes.

Creo que en caso de aprobarse y realizarse su programa solo pesará sobre el país la cantidad de dos pesetas por cada habitante durante veinte años como máximo una vez consolidado el excedente del presupuesto de 1902.

MADRID

La policía

Madrid 21 (12:30 t.) El gobernador, en previsión de futuros motines, ha dispuesto proveer a la policía de banderas y corbatas para hacer las señales reglamentarias antes de hacer fuego.

Se emplearán 40 000 duros en la compra de caballos para la sección montada que se creará.

Fabricación de guerra Madrid 21 (2 t.) Se ha firmado un decreto autorizando al ministro de la Guerra para que aplique el crédito que hay sobrante por modificación del contrato de Febrero de 1901 con la casa Krüpp.

Este crédito se destinará a la fabricación de pólvora, proyectiles, cañones de gran calibre y demás efectos en las fábricas nacionales.

Riña sangrienta Madrid 21 (12 n.) En la estación de las Delicias ha ocurrido una sangrienta riña, con honores de batalla, entre seis carboxenos.

El móvil de la riña ha sido la preferencia de turno para cargar un carro.

Se acometieron furiosamente con los pinchos que utilizan en su trabajo.

Cuatro de los contendientes resultaron heridos de gravedad.

Los dos restantes fueron detenidos.

Candidato que protesta El candidato liberal D. Domingo Gascon, telegrafía desde Boitana, protestando de que en el Boletín eclesiástico de la diócesis de Barbatro recomienda el obispo la candidatura adicta calificándola de católica, siendo el católico también, como le consta a dicho obispo.

Preso fugado

Una pareja de la guardia civil conduca un penado de consideración, procedente de Zaragoza a la Cárcel Modelo.

En las cercanías de esta y aprovechando la oscuridad, se fugó el penado a pesar de las ligaduras.

Los guardias le dispararon inútilmente.

Causa célebre Se ha celebrado la primera sesión en la Audiencia de la vista de la causa de la perfumería de la calle de Fuencarral Tout Paris, seguida contra doña Rosa Jofre, que disparó su revólver, matando a un amigo de su marido.

Las declaraciones que han prestado la procesada y su esposo, han sido iguales a las del sumario.

La criada ha declarado que Solé perseguía a doña Rosa y que creía que el crimen obedecía a los celos.

En la sesión de mañana modificarán sus conclusiones provisionales los acusadores y la defensa.

Laboratorio municipal Los reyes y las infantas inauguraron el nuevo edificio para laboratorio municipal.

Asistieron al acto el alcalde, concejales, autoridades y la prensa.

Hizo los honores correspondientes a los reyes una compañía de infantería.

La política en Cartagena

Reunión de liberales Cartagena 21 (6:10) A las tres de esta tarde han celebrado una reunión los liberales de Cartagena.

Ha habido numerosa concurrencia del partido local y de todos los pueblos de la circunscripción.

El general Aznar ha presentado como candidato al Conde de Romanones, exponiendo sus merecimientos; da el parabien al partido por la honra que recibe Cartagena.

Romanones, en un discurso muy elocuente se muestra reconocido por su designación.

Dice que hacía tiempo que ansiaba ostentar la representación de diputado por Cartagena, pero sin causar disidencias en su partido.

Ahora la acepta al ver la espontaneidad con que todos lo proclaman.

Recomienda la disciplina política. Quiere el engrandecimiento de la patria y a esta empresa ha de dedicar todo su esfuerzo.

El Conde de Romanones es ovacionado.

El señor Aznar se felicita de la nueva adquisición que hace Cartagena.

El señor Maestre pronuncia sentidas palabras realzando los méritos y talla política del Conde de Romanones.

Dice que este acto significa un tributo a la memoria del ilustre marqués de Villamejor.

Se promete días de ventura para Cartagena, el partido liberal y la patria.

El señor Paredes Lardín manifiesta su entusiasmo y el de sus amigos políticos.

El general Aznar hace el resumen con vivas al rey y a la reina madre.

Después se ha servido un lunch a los reunidos.

El Conde de Romanones regresa a Madrid en el expés de esta noche.

CATALUÑA

Propaganda anarquista

Barcelona 21 (12 n.) En breve vendrán los anarquistas Malatesta y Tarrida del Mármol y otros, con objeto de celebrar mítins para propagar sus ideas.

Salmeron Salmeron hablará esta noche en Tarrasa y mañana en Mauresa.

Discursos denunciados Han sido denunciados los discursos que se pronunciaron el domingo en el mitin republicano de la plaza de toros.

Conejito y Padilla Conejito sigue en igual estado, pero algo mas animado.

Aumentan las esperanzas de salvarle. Padilla mejora rápidamente.

A pesar de la profundidad de la herida, ésta no le molesta.

No tiene fiebre. Continuando la mejoría, el jueves se le trasladará a Sevilla.

Ambos matadores son visitadísimos por amigos y toreros.

Mitin obrero Los huelguistas carpinteros han celebrado un mitin en el Salón Universal, acordando continuar la huelga.

OBRAS DE 'FERNANFLOR,' Cartas a mi Tio

CON UN PRÓLOGO DE ECHEGARAY 250 PÁGINAS, DOS PESETAS Se vende en Murcia: Librería de Perelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público, 1.

Viaje de Rusñol

Barcelona 21 (19 n.) Ha marchado a Paris Santiago Rusñol, autor del drama El héroe, que ocasionó las protestas de los militares, para representar en la capital de Francia la citada obra.

Salmeron en Gerona Gerona 21 (9 n.) Llegó Salmeron.

Le aguardaban unas dos mil personas, con músicas y estandartes.

Le acompañaron a la fonda en manifestación, engrosando ésta hasta unas cuatro mil personas, que cantaban la Marsellesa.

Salmeron les habló desde el balcón de la fonda, abogando por el pronto establecimiento de la República y recomendándoles que se disolvieran pacíficamente.

Reforma en la policia

Nueva distribución

Madrid 21 (12 n.) Con arreglo a la reforma que se proyecta en la policia se aumentan quinientos guardias de infantería y ochenta de caballería.

Prepararán servicio 1680. Destapareen las delegaciones de vigilancia creándose cincuenta comisarías de barrio que abarcarán cada una dos barrios.

Se divide Madrid en dos zonas denominadas de Norte y Sur.

Al frente de cada una estará un jefe de policia con cinco mil pesetas de sueldo.

Cada zona tendrá cien agentes secretos.

Estos no intervendrán, excepto raras excepciones, en asuntos de orden que los resolverán los guardias.

No serán empleados en la persecución de los delitos, detenciones, etc., que serán llevados a cabo siempre que sea posible por individuos de la vigilancia.

A los agentes de vigilancia que se supriman se les recompensará de algún modo esta supresión.

LA POLÍTICA

El cambio

Madrid 21 (11:30 n.) El ministro de Hacienda y el gobernador del Banco, han celebrado una conferencia para tratar de algunos asuntos financieros, relacionados con el cambio internacional.

La bolsa La Bolsa se ha repuesto hoy algo, de la baja que ayer sufrieron los valores.

De Córdoba En Gobernación se ha recibido un telegrama oficial comunicando que se ha levantado en Córdoba el estado de guerra.

La Diputación Se ha verificado la proclamación de los nuevos diputados provinciales.

La corporación se constituirá el viernes.

Los presupuestos El ministro de Hacienda ha dicho que se prematuro cuanto se hable ahora sobre el affidavit, pues solamente se ocupa de la cuestión de presupuestos.

Los carlistas Los carlistas han declarado que apoyarán a los republicanos en las elecciones.

Dicen que lo único que importa a don Carlos es destruir la actual monarquía.

La vacante comentada Mañana será provista la vacante de general de brigada que existe, perteneciente al arma de caballería y cuyo retraso tanto se ha comentado estos días.

Para el Consejo Uno de los asuntos principales que se tratarán en el Consejo de mañana, es el de la crisis obrera de Andalucía a causa de la sequía.

El Gobierno tomará acuerdos para remediar lo que ocurre.

La cuestión de Marruecos

Protesta de amistad

Melilla 21. Los jefes de las kábilas fronterizas continúan haciendo protestas de amistad a España.

El jefe principal cree que el miércoles ó jueves próximo quedará todo ultimado y establecerán la Aduana en los límites.

Kábilas rebeldes Tanger 21. Las kábilas vecinas a Tetuán escribieron al bajá ofreciéndole cesar en los robos, si les dispensa del pago de impuestos.

tos, permitiéndoles enviar contingentes armados a Fez.

El bajá les dispensó del pago de impuestos.

Los españoles en Tetuán Madrid 21 (2 t.) Silvela ha dicho que el Gobierno no tiene informes oficiales respecto de la situación apurada en que se encuentran, según los informes de los correspondientes, los españoles que residen en Tetuán.

Nada ha comunicado sobre tal suceso el cónsul de España allí.

Supone Silvela que los españoles que se hallen así serán pocos en número.

El Gobierno no ha tomado resolución alguna sobre el particular.

Situación en Tanger Tanger 21. Las kábilas de Zais y las limítrofes, se reunirán para dar lectura a una carta recibida del Roghí.

Adeptarán acuerdos y se teme que sean graves.

La ciudad de Tanger se halla rodeada por las fuerzas de las kábilas rebeldes.

Espérase la llegada del Amraní, que se resistía a salir de Melilla, valiéndose de subterfugios.

Noticias de Melilla Embarque de los moros.—El Mahón.—La Aduana marroquí.

Madrid 21 (2:15 t.) El Sr. Silvela ha manifestado que llegó a Melilla, el vapor marroquí Etturbi.

En él embarcarán el Amraní, el bajá del campo, y los moros que prestaban servicio en la Aduana marroquí.

Siendo insuficiente el vapor marroquí para transportar tanta gente, el Gobierno ha autorizado al comandante general de Melilla, general Hernández, para que utilice en tal servicio el vapor Ciudad de Mahón, que presta servicio de transportes.

Así serán transportados todos el mismo tiempo.

Creo Silvela que los moros utilizarán la Aduana dentro de su campo y que intervendrán los fondos los agentes del Roghí.

Negativa de los europeos Tanger 21. Los ingleses y los franceses, a pesar de las órdenes dadas por el Sultán, se niegan a abandonar la ciudad de Fez.

Es probable que les secunden en esta actitud todos los europeos.

Gobernador perseguido Un importante gobernador, partidario del Roghí, que se hallaba reclutando gente, ha tenido que huir para librarse de ser lynchado.

Correo asesinado Una soldado del bajá de Fez, que era portador de una comunicación para el gobierno, ha sido asesinado a veinte millas de Fez.

En la Argelia Orán 21. Empeora la situación en la frontera argelino-marroquí.

Entre los moros hay gran efervescencia.

Las tribus merodeadoras de Benavere, han proclamado el levantamiento contra los europeos.

MADERAS BARATAS en La Media Loma.—Murcia. Pino rojo, blanco y Canadá.—Precios económicos.

INS TITUTO DE VACUNACION DE Murcia.—Vacuna reciente. Remítase por correo.—Se vacuna de 3 a 4 de la tarde. Calle de Zoco Murcia.

DENTISTA Para colocar dientes artificiales a precios reducidos, González Vera. Plaza Santa Catalina, 5. CARTAGENA

Alejandro Delgado y Cia (SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas, carbones minerales.

SIERRAS MECANICAS BURLADA La mejor agua de mesa. Depósito: Joaquín Ruiz.—Farmacia.—Cartagena.

La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Estreñimiento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artritis, etc. Exijir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público

EL DIA

Compañía anónima de seguros.-Capital social, ptas. 10.000.000
SEGUROS MARÍTIMOS.-SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES. - BANCA

Agencia Internacional de Anuncios
Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.-Barcelona

EL AMPARO DEL AGRICULTOR
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos
Capital Social 300.000 Pesetas elevable a 1.000.000.
Primas en Cartera 85.527 Pesetas.

GRAN CORSETERIA FRANCESA
de MARIA CABARCOS
SANTA GERTRUDIS, 6.-MURCIA
En esta acreditada casa, se confeccionan corsés a la medida con arreglo a los últimos modelos de París y Londres.

Posemos numerosas certificaciones y felicitaciones de personas técnicas que acreditan el buen éxito de los 10.000 contadores de energía eléctrica
VATIMETRO B. Y B.
que están funcionando en España y el Extranjero.

EL CORSE PARISIEN
Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones.
MANUEL GONZALEZ
6, San Cristóbal, 6 (frente a Correos).-MURCIA

Compañía cartagenera
DE NAVEGACION
Vapor frutero SAN FULGENCIO, cargará para Londres y New-castle-on-Tyne el jueves 23 de Abril.

Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Resueltos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucesales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

PILDORAS BRANDRETH
Cuando Ud. necesite tomar una Píldora, tome las PILDORAS BRANDRETH
Furmentos Vegetales. Siempre eficaces.
Curan Entrenamientos crónicos.

GLOSOPEDA
O MAL DE LA PEZUÑA
Su curación rápida con las INYECCIONES compuestas a base de ZOTAL químicamente puro Espinar.
Los Veterinarios que por orden del Ministerio de Agricultura hicieron las experiencias en tan terrible enfermedad, aconsejaron las siguientes conclusiones:
COMO PREVENTIVO
Una inyección solamente y desinfección de locales con el ZOTAL corriente.

HAY QUE SER JOVEN
Nuevo medicamento
¿Estáis cansados de tomar específicos, que de nada sirven y que perjudican la salud? ¿Por qué no tomáis las Gotas del Doctor Hoffmann, único medicamento aprobado por las eminentes medicinas del mundo? Curan, con seguridad, la impotencia, anemia, debilidad y neurastenia. Vitalizan la médula y el cerebro, y los ancianos, si desean volver al vigor de los veinte años, deben tomarlas constantemente. 5 ptas. frasco; 6 por correo. De venta en Murcia: Farmacia y Droguería del Dr. Ruiz Sequier, Plaza de San Bartolomé 10.-En Cartagena: Farmacia L. A. Malo de Molina, calle Mayor.-En Alicante: Farmacia del Dr. Soler Sanchez, plaza de San Cristóbal, 12.-Pídanse prospectos.

Alberto Ries.-Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor GARNET, para Londres, cargará y saldrá el viernes 24 del corriente.
Consignatario: MIGUEL MIRÓ
Lucas, 7, MURCIA.

Fábrica de sellos de caucho
DE DIEGO RUS LATORRE
Plaza de Cobaltos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

PROPIETARIOS
Si queréis obtener buenas cosechas con poco gasto, comprar los ABONOS QUÍMICOS, siendo mis fórmulas experimentadas de resultados seguros.
Precio de 70 kilogramos de primeras materias
Para Naranjos, adelantando ó atrasando la madurez y evitando la caída del fruto, 15 pesetas; para Olivos, 15 id.; para Viñas, 12'50; para Almendros, 10 id.; para Algarrobos, 10 id.; para Cereales en secano, 17 id.; para Cereales en regadío, 15 id.; para Alfalfa, 12 id.; para Pimientos y Tomates, 15 id.
Fórmulas para toda clase de cultivos, precios económicos.
PAGOS AL CONTADO
DEPOSITARIO: Juan Pagán Ruiz
SAGASTA, 63.-MURCIA

Cuando el ganado está atacado
Tres inyecciones, una cada día, ayudada de la acción desinfectante externa del ZOTAL corriente, consiguiéndose el 90 por 100 de las curaciones en cuantos casos las han experimentado.
Cada inyección cuesta aproximadamente 0'15 de ptas. Pídanse con el nombre de Inyección glosopédica Espinar.
Instrucciones y venta al por mayor
J. G. Espinar
SEVILLA
Pídanse en todas las droguerías, farmacias y centros de especialidades de España.
NOTA.-Para hacer pedidos, indíquese clase y número de ganado que se desea curar y si está ó no atacado.

Depilatorio VENUS
No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dándole la frescura de la juventud.
De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO
Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona

Vapor frutero SAN FULGENCIO, cargará para Londres y New-castle-on-Tyne el jueves 23 de Abril.

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés
Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.-Precio: 2 pesetas.
Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.-Precio: UNA peseta.
Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, 2, y a D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.-En Murcia: en la Administración de este periódico.

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

ESTADO DE LA INDUSTRIA
en la provincia de Alicante e industrias nuevas que podrían implantarse.
Medios de conjurar la crisis vitícola por que atraviesa la provincia de Alicante.
Memorias escritas por don José Ferrandiz Ponzó y premiadas en los Juegos florales de aquella capital.
De venta a 1 y 0'50 pesetas respectivamente en la papelería de don Vicente Bañón, calle de Muñoz, esquina a San Nicolás (Alicante).

ALMIDON MARCA EL LEON
PÍDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: VORRES, 4 dept.-MADRID
SUAVER CIRUJANO DENTISTA
Cando del Valle, 42
ANTES EN LA BARRICA

Vapor GARNET, para Londres, cargará y saldrá el viernes 24 del corriente.
Consignatario: MIGUEL MIRÓ
Lucas, 7, MURCIA.

SE DESEA madera de limonero y naranjo. Ofertas a D. Manuel Tornero, San Sebastián (Guipúzcoa.)

Clinica privada
DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

LOS 3 Hermanos
Nuevo Restaurant 3 Gran Pastelería
Plaza Sta. Catalina, 1.-Murcia
(JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA)
Esta casa, además de su antigua y acreditada pastelería, ha puesto al servicio del público que le viene favoreciendo, el NUEVO RESTAURANT, compitiendo por la calidad de su servicio, con los más afamados de sus similares.

Vapor GRAVINA para Londres y Amberes, cargará el sábado 25 del corriente.
Vapor CORTES para Hamburgo, cargará el domingo 26 del corriente.
Agente: R. Castellanos
Marin Baldo, 1, entresuelo MURCIA

Está en venta una revista de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.
SE ADMITEN proposiciones para una venta que se realiza para primeros de Junio, situado frente a la estación de Totana, preguntando por Manuel Tornel en dicha venta.

El CONDE de MONTECRISTO
POR ALEJANDRO DUMAS
sin el diamante nos denunciará; y según él dice, quien sabe si podremos encontrar al abate Busoni.
—¡Pues bien! Sea—dijo Caderousse—tomad el diamante por cuarenta y cinco mil francos; pero mi mujer quiere una cadena de oro, y yo un par de hebillas de plata.
El platero sacó de su bolsillo una cajita de plata larga y chata que contenía muchos objetos de los que habían pedido.
—Tomad—dijo—acabemos de una vez, elegid.
La mujer eligió una cadena de oro que podía valer cinco lises, y el marido un par de hebillas de plata que valdrían quince francos.
—Espero que no os quejareis—dijo el platero.
—El abate había dicho que valía cincuenta mil francos—murmuró sordamente Caderousse.
—¡Vamos, vamos! ¡Qué hombre está!—replicó el joyero sacándole el diamante de las manos.—Le doy cuarenta y cinco mil francos, dos mil quinientas libras de renta; es decir, una fortuna que yo quisiera tener para mí, y aun no está contento.
—Y los cuarenta y cinco mil francos, ¿dónde están?
—Aquí están—dijo el platero.
Y contó sobre la mesa quince mil francos en oro y treinta mil en billetes de Banco.

HARINA LACTEADA PARA NIÑOS, CONVALESCENTES Y ANCIANOS. NESTLE

Table with 2 columns: Tarifas (Barcelona, Murcia) and Esquelas mortuorias según muestrario.

Table with 2 columns: Tarifas (El Liberal, Madrid) and Esquelas mortuorias según muestrario.

Table with 2 columns: Tarifas (Bilbao, Sevilla) and Esquelas mortuorias según muestrario.

—Esperad á que encienda la lámpara—dijo la Carconte—ya no se ve muy bien y nos podríamos enganar.
En efecto; la noche se había acercado durante esta discusión, y con la noche la tempestad que amenazaba hacia una hora. Oíase gruñir sordamente el trueno á lo lejos; pero ni el platero, ni Caderousse, ni la Carconte parecían ocuparse de ello, poseídos como estaban los tres de una avaricia diabólica.
Yo mismo experimentaba una extraña fascinación á la vista de todo aquel oro y los billetes. Me parecía soñar, y como sucede en un sueño, me sentía clavado en el sitio donde estaba.
Caderousse contó y volvió á contar el oro y los billetes; después los entregó á su mujer que los contó y volvió á contar á su vez.
Durante este tiempo el platero hacía brillar el diamante á la luz de la lámpara, y el diamante arrojaba resplandores que le hacían olvidar los que, precursores de la tempestad, comenzaban á inflamar las ventanas.
—¡Está cabal la cuenta?—preguntó el platero.
—Sí—dijo Caderousse—dama la cartera y busca un saco, Carconte.
Se dirigió esta á un armario, y volvió con una cartera vieja de cuero, de la cual sacaron algunas cartas grasientas, en lugar de las cuales pusieron los billetes, y un saco que contenía dos ó tres escudos de seis libras que probablemente acompañan toda la fortuna del miserable matrimonio.
—¡Eal—dijo Caderousse—aunque nos hayais dejado sin una docena de mil francos tal vez, ¿queréis cenar con nosotros? Lo digo con buena voluntad.
—Gracias—dijo el platero—debe ser tarde y es preciso que vuelva á Beaucaire; mi mujer estaría inquieta.
Sacó su reloj y exclamó:
—¡Diantre! Las nueve, y tardaré tres horas en ir á Beaucaire. Adios, amigos míos, si vienen por ahí más abates Busoni, pensad en mí.
—Dentro de ocho días ya no estareis en Beaucaire—dijo Caderousse—puesto que la feria concluye la semana que viene.
—No, pero eso no le hace; escribidme á París á Mr. Joannés, Palais-Royal; galería de piedra, número 45; haré expresamente un viaje si vale la pena.
Oyóse de repente un trueno acompañado de un relámpago tan violento, que borró casi la claridad de la lámpara.
—¡Oh, oh!—dijo Caderousse—¡vais á partir con este tiempo?
—Yo no temo á los truenos—dijo el platero.
—¡Y á los ladrones?—preguntó la Carconte.—Ahora durante la feria no está el camino muy seguro.
—¡Oh! en cuanto á los ladrones—dijo Joannés—estoy preparado contra ellos.
Y sacó de su bolsillo un par de pistoles cargadas hasta la boca.
—¡Oh! tenéis un par de cachorros que ladran y muerden al mismo tiempo; los destináis á los dos primeros que tengan ganas de poseer vuestro diamante.
Caderousse y su mujer cambiaron una mirada sombría. Parecía que al mismo tiempo habían tenido alguna terrible pensamiento...
—Entonces, buen viaje—dijo Caderousse.
—Gracias—dijo el platero.
Tomó su bastón y salió.
En el momento en que abrió la puerta, una bocanada de viento entró por ella violentamente, y poco faltó para que apagase la lámpara.
—¡Oh—dijo—vaya un tiempo que va á hacer, y me será nada agradable caminar ahora dos leguas al desdoblado.
—¿Quedaos—dijo Caderousse—aquí dormireis.
—Sí, quedaos—dijo la Carconte con voz temblorosa—os cuidaremos mucho.
—No, es preciso que vaya á dormir á Beaucaire. Adios.
Caderousse llegó lentamente hasta el dintel.
—No se ve el cielo ni la tierra—dijo el platero ya fuera de la casa—¿sigue la derecha ó la izquierda?
—La derecha—dijo Caderousse—no os podéis perder, el camino está rodeado de árboles á entrambos lados.
—Bueno, ya estoy—dijo la voz, cuyo eco se había perdido casi á lo lejos.
—Cierra la puerta—dijo la Carconte—no me gusta la puerta abierta cuando truena.
—Y cuando hay dinero en la casa, ¿no es verdad?—respondió Caderousse dando dos vueltas á la llave.
Entró, se dirigió al armario, sacó el talego y la cartera, y ambos se pusieron á volver á contar por la tercera vez su oro y sus billetes.
Nunca he visto expresión semejante á la de aquellos rostros cuya codicia iluminaba la lámpara.
La mujer sobre todo estaba odiosa; el temblor febril que la animaba generalmente se había aumentado, su rostro se había vuelto lívido, sus ojos hundidos brillaban en el fondo de sus órbitas.
—¿Para qué—preguntó ella con voz sorda—le ofreciste que se quedase aquí á dormir?
—¡Oh!—respondió Caderousse estremeciéndose; para... para que no tuviese la molestia de volver á Beaucaire.
—¡Ah!—dijo la mujer con una expresión imposible de pintar—yo creía que era para otra cosa.
—¡Mujer! ¡mujer!—exclamó Caderousse—¡por que tienes tales ideas, y por qué al tenerlas no las callas!
—Es igual—dijo la Carconte después de un momento de silencio—tú no eres hombre.
—¡Cómo!—exclamó Caderousse.
—Si tú hubieses sido hombre, no habría salido de aquí.
—¡Mujer!
—O bien no hubiese llegado á Beaucaire.
—¡Mujer!
—El camino hace un recodo, tiene que seguirle, mientras que junto al canal hay otra senda mucho más corta.
—Mujer, tú ofendes á Dios. Mira, escucha...
En efecto, oyóse un espantoso trueno al mismo tiempo que un relámpago azulado inflamaba toda la sala; y un rayo que descendió rápidamente y pareció alejarse con sentimiento de la casa maldita.
—¡Jesús!—dijo la Carconte santiguándose.
En el mismo instante y en medio del silencio del terror que sucede á la tormenta, se oyó llamar precipitadamente á la puerta.
Caderousse y su mujer se estremecieron y se miraron espantados.
—¿Quién va?—exclamó Caderousse levantándose y reuniendo en un montón el oro y los billetes esparcidos sobre la mesa y cubriéndolos con ambas manos.
—¡Yo!—dijo una voz.
—¿Quién sois vos?
—¡Eh! ¡qué diantre! ¡Joannés es el platero!
—¿Qué tall! ¿No decías tú antes—replicó la Carconte con una sonrisa infernal—que yo ofrecía á Dios? ¡Pues mira Dios nos le envía!
Caderousse cayó pálido y desfallecido sobre su silla.
La Carconte, al contrario, se levantó, y yendo á la puerta con paso firme, la abrió.
—Entrad, querido señor Joannés—dijo ella.
—A fe mía—dijo el platero empapado de agua y sacudido—parece que el diablo no quiere que vuelva á Beaucaire esta noche. Nada; me habeis ofrecido.